

让“崇尚实业、尊重工匠”成为南海的标签！

佛山市新闻传媒中心

2023-12-06 17:39

“E技闯未来，南海等你来！”12月6日，“数字南海 工匠摇篮”系列赛事启动暨南信汇博机器人产业学院揭牌仪式举行，南海区区长王勇在仪式上表示，数字经济已无处不在，工匠培育是致胜之道，要让“崇尚实业、尊重工匠”成为南海的标签，并现场分享了六点心得与大家共勉。



南海区区长王勇讲话。

第一，同时认清天降大任和时不我待，始终都有使命担当。我们所处的这个伟大时代，比任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。南海是经济先发地区，40年前，南海的洗脚上田推动改革开放便是全国的一面旗帜。如今，南海正在大力建设智造强区，既要推动传

统产业的转型升级，又要推动新兴产业的引进培育，在这个关键时机，我们要再一次推动南海在新征程上取得新突破、创造新辉煌，这是我们每一个人的历史使命，这不仅要有党委的正确领导、政府的多方协调，更要有企业主力作用的发挥、社会各界的协同。

第二，同时认清出人头地和从头再来，始终都有机遇梦想。出人头地，是每个家长、每个同学、每个老师都希望的结果，但是现实中，人生的每一步都难以保证始终走在前面。难道一步落后就要步步落后吗？数字经济给大家一个重新起步的机会。如今，从事机器人产业的人很多，既有博士，也有一些技工参与在内。每个领域都有出人头地的机会，大家要树立职业自信。数字经济给了人们再次出发、重选赛道、再领风骚的机会，这是希望和机遇所在。

第三，同时认清企业出题和学校阅卷，始终都有领域开创。之前，党委政府认识到要把科技作为第一动能，大力支持科研机构，补贴和鼓励科技创新。在新的历史时期，要树立以企业为核心的科技研发和创新的理念，明确企业出题、市场答卷、学生考试、学校阅卷的导向。以南信汇博机器人产业学院为例，就是企业发挥主力作用，引导学校对专业设置进行调整，对师资配置进行优化，最终在产教融合领域开创了新局面。

第四，同时认清一鸣惊人和勤学苦练，始终都有学海无疆。当你们在比赛中脱颖而出、享受胜利的时候，要认识到，每一份成绩都建立在99%的汗水之上。幸福是奋斗出来的，命运掌握在自己手里。

我们要记住，勤奋最终是由自己收获的，如果没有勤学苦练的过程，就不可能收获完美的结果，也不可能去享受一鸣惊人的喜悦。而在你一鸣惊人的时候，永远不要忘记有勤学苦练的蜕变。希望大家在比赛中真学实训，有所收获。

第五，同时认清老板打工和员工拍板，始终都有市场开放。现在的企业里面，人人都是老板，人人又都是员工。南海有一批非常成功的企业家，已经积累了丰厚的家底，但是他们还在用心经营，这就是南海企业的社会担当，这些企业要有一个开放的体系，通过引育各方面资源才会有辉煌的明天。

而员工就是未来的老板。在工作过程中，如果你敢于拍板、敢于担当，实际上你和老板一样，决定了企业的命运。所以大家始终都要相信，市场是开放的，如果一个老板故步自封，坐吃山空，未来将会毫无前景；同时，社会的上升通道是开放的，在开放体系下，让我们每个人都有机会当老板。

第六，同时认清独立王国和汪洋大海，始终都有协同共享。每个人都有自己的独特之处和专长，都有自己的独立王国，但是也要认识到，每个人都是现代产业的一个链条，都在现代经济要素流动的汪洋大海里遨游，有着无限发展和想象空间。我们要认识到，协同共赢才是发展的根本，让我们一起开创更加美好的明天，推动南海的产业转型升级再上一个新台阶。

王勇的讲话掷地有声，可以相信，在多方共建共享下，必将推动南海区高素质数字工匠人才队伍建设，为建设智造强区提供更多的高技能人才和大国工匠。

文/佛山市新闻传媒中心记者 黎小燕 通讯员 李婷

图/佛山市新闻传媒中心记者 方智恒